

特色产业 产业集群探访

小药瓶 如何打入海外高端市场

沧县杜生镇医药包装材料产业集群探访

□记者 张岚山

出沧州市区,沿车辆往来繁忙的S331公路一路西行,就进入沧县最西边的乡镇杜生镇。

谁能想到,在这个平原乡镇里,竟藏着一个医药包装材料(简称药包材)产业集群:全镇1117家注册企业中,药包材企业达到820家,其中744家为塑料中空制品企业,76家为玻璃制品企业。

杜生镇药包材产业起步于20世纪60年代,经过近60年的发展,以小药瓶为主的药包材产业已形成一个规模较大的产业集群,一批国内知名药企都把这里的产品作为配套,素有“中国北方最大的药包材生产基地”之称。

日前,记者走进杜生镇,探访药包材产业的新发展。

从作坊式生产到产业集群

近60年来,这个产业一直在不断发展,现在年产值达30亿元,成为我省区域特色产业之一。杜生镇党委书记刘昭第介绍说。

沧州盛丰塑胶制品有限公司是镇里一家规模较大、专业生产诊断试剂用包材和耗材的企业,产品包括塑料试剂瓶、检测卡板等塑料中空制品,厂区内办公楼、生产车间、仓库布局紧凑。

我2010年刚来这里时,两亩地上就几间平房,现在的厂区占地17亩,有实验室、净化车间,产品出口亚洲、欧洲、美洲的多个国家,去年出口额超过1000万元,产值4000多万元。公司总经理南玉涛说,这些年他感受最深的,就是客户对产品质量要求的不断提升。

正是回应了市场的质量要求,盛丰塑胶实现了产业规模的持续扩大。南玉涛向记者展示公司去年取得的专利证书和高新技术企业证书,我们的产品品质不比国外的同类产品差!他自豪地说。为做到和国际产品质量接轨,南玉涛每年都要去世界各地参加行业博览会,获取最新产品信息。现在,他们90%的产品为定制式生产,国内许多有名的药厂都是他们的客户。

我们的产品也在走中高端路线。高端产品质量要求高,但市场风险低。沧州维康食品药品包装有限公司总经理冯泓超告诉记者。维康食品药品包装有限公司算起来已有30多年的发展史,最初在村里进行作坊式生产,到2017年已经实现了美国FDA备案,专业生产固体、液体药用塑料包材。

现在,公司拥有GMP标准的十万级净化车间和全自动注塑、吹塑、注吹成型、环氧乙烷灭菌等技术先进的生产设备、消杀设备。客户遍布全国各地,并出口美国、日本以及东南亚国家。

冯泓超认为,做药包材行业需要历史的积淀,客户才会更放心。他们现在销售压力不大,他更关注的是质量控制和内部管理。

穿行在杜生镇的乡间村街,外表看来,这个平原乡镇没什么特别之处,只是不时出现在一些院落门口的各种标明生产塑料制品、玻璃制品、模具之

日前,沧县康复药用包装材料厂的工作人员正在对刚生产出来的药瓶进行复检。
通讯员 周洋摄

在沧州星辰玻璃制品有限公司生产车间,工人在整理口服液瓶。
记者 张岚山摄



类的牌子,提醒我们,这里藏着一个药包材产业集群。

沧州星辰玻璃制品有限公司位于前侯村村边,是杜生镇玻璃制品药包材代表企业之一,专业生产管制口服液瓶、管制抗生素瓶以及各种规格的医药玻璃瓶,年产值3000万元。生产车间内,一支支管制玻璃瓶正不断走下生产线又走上自动检测线。既要保质量还要上规模,才能取得更好效益。为扩大规模,他们在沧州市高新区建设了分厂。公司办公室主任李志斌介绍说。

镇上800多家药包材企业,规模以上企业有三四十家,20家获评科技创新型企业,拥有专利72项。涌现出星辰、益康、康复、世纪恒等一批同行业中享有较高知名度和美誉度的规模企业。但整体看,这个产业还是大群体小规模。刘昭第说,现在环保、土地等条件的约束,使产业集群自然生长遇到了难以突破的瓶颈,继续做大做强药包材产业,需要党委政府与企业共同努力,做好规范发展和规模发展两篇文章。

以整合提升向绿色转型

在杜生镇大刘村,一块通过宅基地置换出的20多亩土地有了新用途,这里将建设集中生产厂区,数十家小规模药包材生产企业以后可以在这里集中生产。类似布局的还有李屯,用置换出的建设用地建设药包材众创空间。

我们正以壮士断腕的决心,以规范促发展。杜生镇镇长纪刚说,杜

生镇党委政府今年6月召开了包括全体企业代表参加的动员大会,主题就是推动产业转型升级,实现创新发展、绿色发展、高质量发展。

杜生镇800多家散布镇内各处的药包材企业,成就了这里这个中国北方最大的药包材生产基地,同时,在新一轮的发展要求下,也面临着一些问题,比如产业无序发展造成的违法占地建设、环保手续不健全、同质化竞争严重、发展速度缓慢质量不高等。其中,困扰企业发展的土地和环保问题尤为突出,有些企业要么存在违法占地建设,要么因为没有建设用地无法实现规模发展,同时,一些企业生产工艺低下,不符合当前环保要求。

杜生镇药包材产业发展走到了十字路口。必须以新发展理念为指引,首先实现绿色发展、规范发展,杜生镇药包材产业才会有光明前途。通过动员大会,这也成为当地企业的共识。

根据镇里制定的整改提升方案,一批产业发展前景好、具有一定规模的企业将进工业园区发展。同时,按照现有产业集中分布情况,整合资源,盘活村庄存量用地,在全镇范围内建设几个集中生产的厂区,将环评手续不全的塑料制品企业生产线全部纳入厂区,完善相关手续,实行分类管理,厂外大环评,统一申请排污许可证。另外,对于符合土地政策,有条件办理环保手续的企业,集中办理环保手续后进行生产。对违法占用耕地、环保手续不齐全且不具备改造提升条件的企业,坚决进行关停取缔。

通过土地、环保综合治理,整改提升、整合搬迁,全镇企业正走上一条规范发展的新路。纪刚说。

既追求规模又打造品牌

行走在杜生镇, S331公路路南绿

沧州与16所知名高校和科研院所合作 将建21个特色产业 集群产业技术研究院

本报讯(记者王雅楠)8月9日,沧州市分别与16所知名高校和科研院所签约,将共建21个特色产业集群产业技术研究院。

此次集中签约,旨在促进校地、校企开展多层次、多领域、全方位合作,加快沧州市特色优势产业转型升级,做大做强,为推动创新发展、绿色发展、高质量发展取得新成效提供强大智力支撑。

近年来,沧州市坚持以供给侧结构性改革为主线,深入开展“万企转型”,特别是把产业技术创新作为重要举措,加强与各高校和科研院所合作,集聚创新资源,促进技术研发、推动转型升级,加快石油化工、管道装备、五金机电等特色产业

集群发展,不断壮大新动能,培育新引擎。

鑫海 六期质量升级项目开工

将成为华北首家生产国六 汽柴油民营企业

本报讯(记者戴绍志)日前,位于渤海新区的河北鑫海控股有限公司六期质量升级项目开工,项目投产后,公司以国六汽油和国六柴油为主导产品,将成为华北地区首家能生产国六汽油和柴油的民营企业。

河北鑫海控股六期质量升级项目,是一期到五期项目的延续和升级,致力于在产品品质升级方面走在全国的前列。该项目共投资60亿元,占地612亩,将于2020年11月完工,预计建成后可增加销售收入300亿元,实现利税25亿元,可增加就业200人。

河北鑫海控股有限公司是集石油产品生产、研发、物流于一体的大型民营企业集团,是国家发改委注册保留的82家国家炼油企业之一,占地5000亩,年实现销售收入200亿元,利税超30亿元,现有员工2000多人,是河北省唯一一家拥有国家发改委和商务部批准的进口原油使用权与原油进口权的“双权”企业,原油一次加工能力为年产600万吨。

河间北石槽乡

推行“两调一议”矛盾调解机制

本报讯(通讯员时利英)太感谢了,终于有了让人满意的结果。这么多年的矛盾一下子解决了,心里轻松多了。近日,河间市北石槽乡齐会村村民周某来到乡政府,握住乡司法所所长郭洪飞的手,一再表示感谢。

这是北石槽乡积极推行“两调一议”矛盾调解机制后,调解成功的又一起村民纠纷。

原来,村民周某因全家出外谋生,多年不回本村,其承包地由村民时某耕种并缴纳农业税。2004年,周某回村因土地归属与时某发生纠纷,经多次调解后达成协议,两家将承包地分片,2016年土地确权开始后,两家又起了矛盾,闹到了要对簿公堂的地步。2018年,北石槽乡推行“两调一议”矛盾调解机制解决各类矛盾纠纷,周某

某和时某的矛盾纳入调解范围。经过不断进行政策解释、思想疏导、协调谈判,双方最终化解了十几年的积怨。

2018年以来,北石槽乡深入推行“两调一议”矛盾调解机制,着力为群众解难题。两调一议,即遇有矛盾纠纷时,首先由村民小组进行调解,调解不成再由人民调解委员会和村两委干部进行调解,调解不成便由村两委组织村民代表、红白理事会代表等对矛盾纠纷进行讨论和民主评议。这样可以尽最大努力把矛盾纠纷化解在基层,防止小风险变成大风险,确保小矛盾不出村,大纠纷不出乡。今年1-6月,该乡共受理各类矛盾纠纷11起,有效调解11起,调处成功率100%,有力维护了基层社会的和谐稳定。

全市实施“亮剑2019” 治安打击整治专项行动

本报讯(记者戴绍志)自6月中旬起,沧州市部署开展了为期4个月的治安系统“亮剑2019”打击整治专项行动。截至目前,全市公安机关共侦办涉枪涉爆案件24起,打击处理违法犯罪人员38人,抓获涉枪涉爆逃犯3人;侦办涉黄赌毒案件203起,打击处理违法犯罪人员16人,抓获网上逃犯378人、街面现行违法犯罪嫌疑人399人、缴获被盜汽车6辆。

重点针对涉枪涉爆从业单位、流动人口和出租房屋、行业场所、校园医院、旅游景区、重点企业等高危单位和部位,按照底数清、情况明、查得严、治得住的总要求,全面深入细致排查剔除风险隐患。截至目前,全市公安机关共出动警力25000余人次,排查重点单位、要害部位8100余家(处),发现并督促整改各类安全隐患350处,处罚违反规定生产经营企业19家,处罚违反规定不如实登记出租房屋房东310人,挂牌整治治安乱点33处。

交警部门严厉整治 飙车违法行为

本报讯(记者张岚山)通讯员孔大龙)8月13日22时25分,在沧州市区上海路,当两名年轻人驾驶两辆改装的二轮摩托车行驶至沧州市第一中学门前时,被夜勤交警查个正着,并因车辆改装、危险驾驶被依法分别处罚500元、行政拘留15日。8月中旬沧州交警开展整治飙车违法行为以来,截至目前已有8起飙车交通违法行为被查处。

近一个时期以来,每逢深夜,在沧州市区部分街道上,总会传来震耳的飙车声,既严重干扰了广大市民生活,还成为引发交通事故的重大隐患。自8月中旬开始,沧州市交警支队采取切实措施,严厉整治飙车违法行为,净化城市交通环境,保障群众出行安全。

沧州市交警支队通过走访排查获取线索,了解和掌握了易发生飙车、追逐竞驶的路线、

全市上半年经济运行总体平稳稳中有进

实现地区生产总值1808亿元,同比增长7.1%,比去年同期提高0.7个百分点

本报讯(记者戴绍志)上半年,沧州市认真贯彻落实中央、省、市各项决策部署,紧紧围绕构建“一港双城三带四区”发展格局,狠抓经济高质量发展各项工作,经济运行呈现总体平稳、稳中有进的态势,高质量发展取得新的成效。在一季度开门红的基础上,顺利实现时间、任务“双过半”目标。初步核算,上半年全市实现地区生产总值1808亿元,按可比价格计算,同比增长7.1%,比去年同期提高0.7个百分点。

工业经济持续回升,装备制造业较快增长。上半年,全市1897家规模以上工业企业完成工业增加值同比增长7.5%,较去年同期提高0.9个百分点,较一季度提升0.3个百分点。从轻重工业看,全市重工业完成工业增加值同比增长7.4%,轻工业完成工业增加值同比增长8.4%。受汽车产业、五金制造和专用设备制造业发展带动影响,装备制造业完成增加值同比增长14.3%,高于全市规模以上工业平均增速6.8个百分点,上拉全市增速3.1个百

分点,对全市规模以上工业发展支撑作用明显。

服务业发展持续向好,产业亮点突出。上半年,全市服务业增加值完成962.2亿元,同比增长8.0%,增速高于GDP增速0.9个百分点。金融业快速发展势头喜人。上半年,全市金融业实现增加值142.4亿元,同比增长8.7%,对服务业的贡献率达16.5%。拉动服务业增长1.3个百分点。快递业务收入增长迅猛。上半年,沧州市邮政业务总量完成21.09亿元,同比增长49.0%,邮政企业和全市快递服务企业业务收入完成13.67亿元,同比增长38.7%。

新旧动能转换加快推进,经济发展提质增效。上半年,全市新旧动能转换的主力军“六大新动能”五大新引擎“产业,涵盖617家规模以上工业企业,完成工业增加值同比增长9.7%,对全市规模以上工业贡献率达60.0%,上拉全市规模以上工业增速5.8个百分点。其中“六大新动能”产业同比增长8.9%;“五大新引擎”产业同比增长14.6%,

特别是生物医药、航空航天技术和清洁能源行业增速均超过15%。

高新技术产业较快增长。上半年,全市规模以上高新技术产业增加值同比增长14.9%,比去年同期提高21.6个百分点,高于规模以上工业增速7.4个百分点。从产业看,生物医药产业同比增长25.1%,电子信息产业增长10.8%,新材料产业增长14.0%,高端技术装备制造业增长13.9%,航空航天产业增长44.3%,新能源产业增长34.1%,环保产业增长3.5%。上半年,全市高新技术产业投资同比增长17.2%,高于全市投资平均增速9.9个百分点。同时,战略性新兴产业增速较快。上半年,全市223家规模以上战略性新兴产业企业完成增加值同比增长11.4%,高于规模以上工业增速3.9个百分点。此外,规上企业效益不断改善。1-5月规模以上工业实现利润总额52.34亿元,其中,5月份实现利润总额同比增长24.3%。

供给侧结构性改革成效进一步凸

显。去库存方面,上半年,全市商品房销售面积204.9万平方米,同比增长13.3%,结束了一年多以来持续下降的局面;待售面积16.2万平方米,同比下降17.4%,库存面积持续减少。降成本方面,1-5月,全市规模以上工业企业每百元营业收入中的成本为87.76元,比1-2月、1-3月、1-4月分别减少1.21、0.99和0.43元;每百元营业收入中的费用为5.61元,比1-3月、1-4月分别减少0.17和0.13元。补短板方面,上半年,全市科学研究、教育、卫生领域投资分别比上年增长304.2%、45.3%、20.5%。

财政收支形势较好,金融市场运行平稳。上半年,全市完成一般公共预算收入1644亿元,同比增长14.4%,增速同比加快12.7个百分点。其中,税收收入108.7亿元,增长14.2%,比一季度提高2.4个百分点;占财政收入比重达66.1%。全市一般公共预算支出完成324.9亿元,增长12.0%。